

均据新华社北京2月6日电

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云到阴,最高3℃,最低-2℃ 明天:晴到多云,最高2℃,最低-3℃

2025年2月7日 星期五 农历乙巳年正月初十 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23000期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

习近平同哥伦比亚总统佩特罗就中哥建交45周年互致贺电

据新华社北京2月7日电

原来要2个半天,现在10分钟搞定

申城推出市场准入登记便利化新措施

原来每新开、变更或注销一家门店都需要“人脸识别”,如今可一次性为50家门店批量“扫脸”,上海市场监管部门昨天推出市场准入登记便利化10条措施,其中第七条为连锁企业分支机构登记提供更多便利。除此之外,市场监管部门还针对市场准入登记中的多个方面进行了创新突破。

瑞幸咖啡

瑞幸咖啡上海有限公司法定代表人毕宏成接过延安西路九店的营业执照。“原来至少要花2个半天,现在10分钟就搞定了。”“开店速度提高对企业降低成本帮助很大,我们对在上海发展更有信心了。”毕宏成说。

Wagas

Wagas在上海有171家门店,最近有90多家门店要变更负责人。“我们本来已准备花半个月,现在只要做一次人脸识别,半小时就能搞定90家门店的变更。”上海沃歌斯餐饮有限公司公共事务部经理赵倩颖说。

全家便利店

全家便利店证照办理经理沈玲琦对“授权认证”赞不绝口。新政推出后法定代表人可以授权给证照管理员进行实名认证,今后大批量开设门店不再受时间人员限制,随时随地都可以申请新设开店。

>>>详见第4版 本报记者 金旻矣 报道

第九届亚冬会今晚开幕



亚冬会短道速滑上午开赛

冰刃出鞘 谁与争锋



战术千变万化,选手如风般飞驰,决胜在“秒的千分位”。被誉为“冰上尖刀”的第九届亚冬会短道速滑项目,今天上午在黑龙江省冰上训练中心正式开赛。

上午的比赛由公俐为短道速滑队打响头炮。在率先举行的女子1500米1/4决赛中,公俐在第一小组亮相。她不负众望,排名1/4决赛第一。本届亚冬会短道速滑比赛一共将产生9枚金牌。中国短道速滑队派出了6男6女共12人的强大阵容。

图为林孝埙(前)在男子1500米1/4决赛中 特派记者 李铭坤 陶邢莹 摄影报道



今日论语

拥抱AI并非选择题

潘高峰

昨天,“雷军曾劝年轻人要尽快学会AI”的词条登上微博热搜第二,同上热搜的还有“有了DeepSeek还要学语文吗”的话题。

雷军的话其实是去年全国两会期间的一则建议。旧闻火上热搜,相信与DeepSeek今年春节前的横空出世有关,也说明越来越多的人开始认清现实。搅动风云的不光是AI,更多的是对安稳当下被颠覆性技术革新所打破的患得患失。

这种患得患失其实没必要,也没有用。因为拥抱AI已经不是一道选择题,而是个人与时代共振的“必答题”,是个体参与社会变革的“入场券”。在可以预见的未来,善用AI工具,将成为每个人必备的能力。

应变的不只是普罗大众,还有国家、企业和机构。昨天有媒体报道,到2030年,我国人工智能相关人才的缺口达到400万,面临顶尖人才储备不足、复合型人才短缺的双重困境。当技术迭代速度远超教育周期,当下的教育体系是否还适应时代,必须打上一个问号。从义务教育阶段开始普及AI素养教育、加强高校专业建设、推动企业与机构培养应用型人才,应当成为教育改革的重点。

主动拥抱变化才是应对不确定性的终极答案。不论国家还是个人,在应用中深化认知,在学习中探索创新,方能在人工智能时代的坐标系中找到立足之地。

划龙舟变成“滑”龙舟

“冰雪热”撞上“非遗热”

用科技焕新老场馆

——探秘亚冬会比赛场馆

>>>详见第11、12版

为更加“出片”和社交分享,追求更优图像和视频需求

中国年轻人“拯救”数码相机

随着社交媒体用户对更优质图像和视频的需求不断增长,数码相机行业正在经历回暖。

数据显示,2024年全球数码相机出货总量达849万台,增长10%。2024年数码相机在中国市场的出货量增长25%,达190万台;出货额比2023年增长28%,约占全球出货总额的28%。

>>>详见第3版

“速冻”天气心梗风险高发

医生提醒做好防护,出现这些症状莫大意

■ 消化道症状 ■ 呼吸道症状 ■ 神经精神症状

>>>详见第5版